



全球价值链上游

中国企业来了!

本报记者 刘少华

2015年底,中粮集团旗下中粮国际有限公司以7.5亿美元收购香港来宝集团持有的中粮来宝农业49%的股权。此项交易完成后,中粮国际将持有中粮来宝农业100%的股权,中粮来宝农业将更名为中粮农业。这个消息引发了国内外舆论广泛关注。

事实上,中国企业收购或控股国际顶级品牌早已屡见不鲜。最近几年来,中国企业在走向世界的过程中,逐渐开始向全球价值链上游攀升,在全球分工中逐渐提升自身地位。

越发高端“走出去”

近些年来,中国企业有诸多引人注目的大手笔收购。无论是吉利收购沃尔沃,安邦保险买下纽约地标性建筑华尔道夫酒店,还是三一重工收购德国机械巨头普茨迈斯特等,都曾登上“头条”。

德勤发布的2015年度并购报告显示,从行业看,仅2015年上半年,中国投资者就在科技、传媒和电信行业达成35宗并购交易,交易金额共计244亿美元,同比高出209%;制造业的并购交易为39宗,交易总额达到128亿美元,同比高出72%;金融行业达成12宗境外并购交易,金额同比增加50%。

智库机构安邦咨询公司总结认为,过去几十年中,中国企业的“走出去”经历了几个不同的阶段:第一阶段主要是国际商品贸易,第二阶段开始对国外的实物资产进行投资,第三阶段则转向通常的国际资本投资。当前,中国企业走出去正进入第四个阶段,即向全球价值链上游迈进,特别是在一些重要的战略性新兴产业,直接以控股为目的,收购海外优质公司,并借此获得先进技术以及品牌和海外市场管理经验。

摩根大通北亚兼收购部联席主管连连也认为,中国企业通过并购介入全球产业链,已经成为一个显著趋势。“通过并购这些公司,中国公司就有机会成为波音、空客、苹果、高端汽车制造企业等大型跨国公司的供应商。我们参与的很多中国企业对欧

美一些大型企业发起的并购都有这一层含义,这个趋势与当前中国提升在全球产业链中的位置紧密相关。”

来自世界的“呼唤”

专家认为,无论就全球经济来说,还是对中国自身的转型需求来讲,当下都是中国企业融入全球价值链的历史机遇。

“当今世界,全球价值链、供应链和产业链把世界各国的经济更加紧密地融合在一起,创造出巨大的物流、信息流和资金流。一个国家如果游离在价值链之外,势必丧失发展的良机。”中国国际经济交流中心副研究员张莱楠认为,在这种情况下,中国企业必须建立起新的竞争优势,向全球价值链上游攀升。

商务部研究院研究员王志乐以产品举例说,中国企业组装苹果手机所获利润仅占整机利润的1.8%,绝大部分利润流向价值链上游。而当前,世界经济格局正在深入调整,原有的全球价值链面临重塑,这是一个难得的机遇。

王志乐进一步分析说,如今各国政府都在积极参与全球价值链,对于中国企业来说,不但应该融入其中,更应该在这个过程中,打造自己的全球价值链。事实上,不但全球经济处于深度调整期,中国经济也正在通过改革创新,转换经济增长的动力机制。

当然,目前中国企业的“走出去”依然面临多重困境。此前,紫光集团、中国化工等几次收购,都被海外公司拒绝,体现了跨国并购难度和成本的上升。

“并购难度高、阻力大,完成并购后如何与国内产业对接、如何促进国内的技术换代和产业升级,更是考验中国企业的难题。”安邦咨询的报告认为。

对于中国企业来说,不但应该融入其中,更应该在这个过程中,打造自己的全球价值链。事实上,不但全球经济处于深度调整期,中国经济也正在通过改革创新,转换经济增长的动力机制。

当然,目前中国企业的“走出去”依然面临多重困境。此前,紫光集团、中国化工等几次收购,都被海外公司拒绝,体现了跨国并购难度和成本的上升。

“并购难度高、阻力大,完成并购后如何与国内产业对接、如何促进国内的技术换代和产业升级,更是考验中国企业的难题。”安邦咨询的报告认为。



新年第一跑

1月2日,厦门国际马拉松赛在鹭岛举行,这是2016年全球马拉松“金标赛事”的第一跑。来自45个国家的近5万名参赛者快乐奔跑,庆祝新年。因为参赛选手在比赛开始前欢呼。

新华社记者 魏培全摄

本报北京1月3日电(记者蒋建科)中国核工业集团公司董事长孙勤和中国广核集团有限公司董事长贺禹日前在北京签订协议,共同投资设立华龙国际核电技术有限公司,推动“华龙一号”成为我国核电“走出去”的主力品牌。

这是继2014年8月22日签署“华龙一号”技术融合协议之后,中国核工业集团

推动“华龙一号”走出去 华龙核电成立

团公司和中国广核集团推动“华龙一号”进一步协同创新取得的新成果,将为“华龙一号”融合发展及市场开拓注入强大动力,助推“华龙一号”在更多国家和地区落地。

今年,“华龙一号”示范工程——福清核电5、6号机组和防城港核电3号机组以及“华龙一号”海外首堆巴基斯坦卡拉奇项目均已开工建设,进展顺利。阿根廷项目签署框架协议,英国项目签署投资协议,“华龙一号”在国际市场开发取得重大突破。

西藏主电网覆盖58个县

本报拉萨1月2日电(记者扎西)2015年12月30日,随着那曲地区比如县110千伏输变电工程的正式投入运行,西藏全面完成了“十二五”期间主电网覆盖面积延伸至58个县的目标任务。

实施无电地区电力建设和农网改造升级工程是西藏自治区党委政府的重大决策部署,也是国家电网公司履行电力普遍服务社会责任的重要内容。“十二五”期间,国网西藏电力有限公司投资

90.84亿元实施了农网改造升级暨无电地区电力建设工程。

5年来,西藏主电网覆盖面积在“十一五”末32个县的基础上新增26个县,解决和改善12万户、47万人的用电问题,累计新架设农网110千伏及以下输电线路1.8万千米,大大提高了西藏农村电网供电安全可靠性和用电质量,为提高广大农牧民群众生产生活条件,推动西藏全面建成小康社会提供了坚强的电力保障。

我油井防砂技术获突破

据新华社北京1月3日电(记者安薇)中国海洋石油总公司3日称,由中海油自主研发的国产化防砂工具在渤海湾一油井完成一趟六层砾石充填防砂作业。这是我国首次实施一趟六层防砂,标志着我国完井防砂技术实现重大突破。

井下防砂工具有“油井之肾”之称。它要准确安装在几千米深的井下,实现有

选择性防砂,确保原油顺畅流出,不影响油井产能,使油井“健康长寿”。

此次作业的垦利10-1油田B54井外防砂管柱长376米,内层中心防砂管柱长301米,作业难度极大。中海油成为继美国贝克休斯和哈里伯顿两家国际公司后,全球第三家完全掌握系统防砂技术的专业公司。

“日全食”“日环食”“水星凌日” 今年天宇将上演精彩天象

据新华社天津1月3日电(记者周润健)2016年的苍穹,天象大戏精彩纷呈。天文预报显示,水星凌日、日月食、流星雨、行星冲日和木星大距等多场天象好戏将上演,其中,“日全食”“日环食”“水星凌日”“超级月亮”等天象大餐值得地球人期待。

天文预报显示,2016年天宇将发生两次日食和三次月食。两次日食的时间分别为3月9日的日全食和9月1日的日环食。三次月食发生的时间分别是3月23日、8月18日和9月17日,都属于半影月食。天文专

家表示,半影月食虽然没有那么壮观和震撼,但却是欣赏满月的最佳时机。

作为太阳系八颗行星中最神秘的一颗,水星将上演六次大距,此外,水星还将在5月9日发生一次非常罕见的凌日现象。

天文专家介绍,“水星凌日”是由于太阳、水星和地球排成一条直线而出现的天象,它发生的原理与日食相似。该天象平均100年只出现13次。

此外,年度最大最圆月(也称“超级月亮”)将于11月14日(农历十月十五)现身天宇。

3月9日	“日全食”
3月23日	“半影月食”
5月9日	“水星凌日”
8月18日	“半影月食”
9月1日	“日环食”
9月17日	“半影月食”
11月14日	“超级月亮”



2016:

世界最需要在“合”上下功夫

贾秀东

岁末年初,辞旧迎新,世界各国领导人纷纷寄语2016年,提出新的期盼,力求在困难中带给人们希望,让我们得以一窥他们的所思所想。

朝韩领导人心中萦绕不去的是朝鲜半岛局势,朝方说“今年要高举‘粉碎内外反统一势力的挑战,开创自主统一的新时代!’的口号,更加大力开展祖国统一运动”,韩方说“将以无懈可击的安全保障果敢应对朝鲜挑战的同时,保持对话之门常开,走向和平统一的朝鲜半岛时代”。不论是自主统一,还是和平统一,朝鲜半岛南北双方都需要通过交流、对话、合作才能达到这样的目标。

反恐、难民和经济是法、德、英等欧盟国家领导人最为关心的三大问题。奥朗德宣布2016年其最优先任务是要保护法国人免于恐怖威胁,继续不遗余力地与失业作斗争。默克尔呼吁“要团结,不要分裂”的精神处理难民危机。卡梅伦则把



2016年的工作重点放在解决自有住房率低、贫困、社会流动性差和极端主义四大问题上。欧盟国家面临的棘手问题具有共性,不仅需要一国内部齐心协力解决,更需要欧盟合力应对。

俄罗斯总统普京强调“团结和坚强”可以帮助俄罗斯人有效应对当前面临的各种挑战。对于欧俄关系来说,各自的“团结”也应以双方关系的改善为目标,并就此形成共识。欧俄继续分裂不利于乌克兰、叙利亚问题的解决以及国际反恐。

俗话说,家家有本难念的经。上述亚洲和欧洲国家面临的难题只是世界各国面临的棘手问题的一个缩影。各国领导人的新年致辞反映出,每一个国家都有自己最关心的问题,每一个领导人解决问题的立场和办法也可能各有不同。

从世界和地区范围来看,应对全球和地区挑战,各国应在一个“合”字上多下功夫,以合作的姿态拥抱2016年。目前看,世界经济复苏之路依然曲折,避免世界陷入新一轮经济金融危机的任

务依然艰巨;恐怖主义、网络安全、重大传染病等非传统安全和全球性挑战不断增多;气候变化巴黎大会共识、2030年可持续发展议程等全球治理阶段性成果还有待在各国落地。解决这些全球性问题,离不开各国在“合”字上多做文章,形成合力。毋庸讳言,在这些全球性问题的治理上,各国都会或多或少地有一些地缘政治的考虑,但这种考虑不妨碍国际合作的大局。世界乱中求治,要突出一个“合”字。

对于中国来说,2016年将继续在一个“实”字上下功夫。习近平主席在新年贺词中用一句“2016年是我国进入全面建成小康社会决胜阶段的开局之年”为全年工作重点定了调。习近平主席说,“世界那么大,问题那么多,国际社会期待听到中国声音、看到中国方案,中国不能缺席。”中国既致力于自身的务实发展,也尽己所能与世界务实合作,让2016年的世界“多一份平和,多一份合作”。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯